Лучший в Самаре - преподаватель физической культуры
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29 февраля в ДК железнодорожников состоялся большой праздник для всего педагогического сообщества города: были подведены итоги конкурса профессионального мастерства «Лидер образования Самары - 2016». Ежегодно это соревнование выявляет лучших учителей, воспитателей, школьных психологов и логопедов, педагогов дополнительного образования. 
Как отмечают организаторы конкурса - департамент образования администрации Самары, Самарское управление областного министерства образования и науки и региональная организация профсоюза работников народного образования - этот год является особенным, ведь осенью Самара будет принимать финалистов всероссийского этапа конкурса «Учитель года - 2016». Станет ли кто-то из самарских педагогов участником всероссийского этапа, а затем финалистом и победителем, как в прошлом году Сергей Кочережко, покажет время. 

 Глава Самары Олег Борисович Фурсов  и председатель городской Думы Галина Геннадьевна Андриянова вручили всем шести финалистам городского этапа конкурса благодарственные письма и денежные призы. А лучшим учителем Самары 2016 года стала преподаватель физической культуры школы №176 с углубленным изучением отдельных предметов Екатерина Сынжерян. Со сцены она сказала, что ее кредо - собственным примером прививать детям полезные знания, нацеливать на результат и поощрять желание вести активный, здоровый образ жизни.

