«Нет преград для десантника»
Из воспоминаний ветерана-десантника 37-го ГВ ВДК 

полковника в отставке Тенькова Ивана Григорьевича
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Гитлеровская  Германия напала на Советский Союз не в одиночку, а имея союзников, в числе которых была и Финляндия. Финские армии  должны были идти на Ленинград по Карельскому перешейку, между Ладожскими и Онежскими озёрами  и соединиться с немецкими войсками, наступающими из Восточной Пруссии через Прибалтику. Эти планы осенью 1941 года были сорваны красной Армией. Но финнам всё-таки удалось захватить часть Карельского перешейка  и Карело-Финской ССР до реки Свирь.
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Из воспоминаний И.Г. Тенькова: «Июньское наступление 1944 года в Южной Карелии было трудным. Финны загодя создали на этом участке фронта крепкую в инженерном отношении оборону. Они грамотно использовали систему озёр, рек, непроходимых болот, лесных завалов, гранитных скал.
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Тем не менее, штурмовые отряды в первый же день наступления прорвали главную полосу финской обороны и с боями продвинулись в глубину на 6км. А впереди было ещё много кровопролитных схваток. Враг отчаянно пытался остановить наступающих. Но отважные десантники, ломая сопротивление, преодолевали все преграды. Отчизна высоко оценила их подвиги. Более двух десятков гвардейцев удостоились высокого звания Героя Советского Союза, многие были награждены орденами. В их числе и миномётчик Иван Теньков. После боёв с финнами 37-й гвардейский  десантный корпус был включён в состав 3 Украинского фронта. Его бойцы, в том числе и младший сержант Иван Теньков, принимали участие в жарких схватках с врагом на территории Венгрии и Австрии. В одном из таких боёв командир отделения был тяжело ранен и отправлен в госпиталь».


Вспоминая те далёкие годы, хочется  отметить, как наш народ в едином порыве помогал фронту, обеспечивал военных всем необходимым, в том числе и труженики г. Куйбышева. И сейчас мы с благодарностью всё, что для воинов сделал тыл. Ведь медаль «За бой» и медаль «За труд» из одного металла льют.


И вот наступление 21 июня 1944 года. 1000 дней город Лодейное поле был прифронтовым, так как финны переправится через Свирь не могли. Как тяжело было Лодейнопольцам сдерживать прорывы обороны, терпеть бомбёжки, но они мужественно защищались и помогали Советским войскам как могли.
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С каким нетерпением мы ждали команды о наступлении! И после ураганного артиллерийского обстрела в воздух поднялось около 300 штурмовиков-истребителей, через наши головы полетели снаряды «Катюши». Затем началась переправа. Финны не ожидали такого натиска, и мы захватили тот берег! Какое у нас было великое чувство гордости, что мы уже мстим фашистам за всё, что они нам сделали, у нас, у пацанов!!! Это чувство было настолько велико благодаря партии, школе и комсомолу!


После окончания войны Иван Григорьевич продолжил службу в рядах Вооружённых сил. Занимал в Армии ответственные посты. Вышел в отставку в 1975 году. Награждён орденами и двадцатью медалями.
