Со дня рождения Сергея Кирова исполнилось 130 лет
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27 марта 2016 года исполняется 130 лет со дня рождения Сергея Мироновича Кирова – советского государственного и политического деятеля, именем которого назван Кировский район Самары. Сергей Миронович Костриков (Киров) родился в городе Уржуме Вятской губернии 27 (15) марта 1886 года в бедной мещанской семье. С семи лет воспитывался в приюте. Учился в приходском и городском училищах в Уржуме, затем в Казанском низшем механико-техническом промышленном училище. В 1904 году вступил в РСДРП. С этого момента началась его революционно-партийная деятельность. В 1926 году Сергея Кирова избирают первым секретарём Ленинградского губернского комитета (обкома) и горкома партии и Северо-Западного бюро ЦК ВКП(б). В 1934 году он был награжден орденом Ленина за выдающиеся заслуги в деле восстановления и реконструкции нефтяной промышленности. Сергей Киров был убит в результате покушения 1 декабря 1934 года.

 
Кировский район города Куйбышев был образован в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 13.03.1942 № 619/29 за счет разукрупнения Молотовского городского района. Кировский район – один из самых популярных топонимов административных единиц в России и на постсоветском пространстве. Кировский район либо административный округ помимо Самары есть еще в 17 городах России (Астрахань, Волгоград, Екатеринбург, Казань, Кемерово, Красноярск, Махачкала, Новосибирск, Омск, Пермь, Ростов-на-Дону, Саратов, Санкт-Петербург, Томск, Уфа, Хабаровск, Ярославль) и в 2 городах самопровозглашённой Донецкой народной республики (Донецк, Макеевка).

 
Именем Сергея Кирова названы одна из важнейших магистралей Самары (проспект Кирова), площадь (в 1967 году перед ДК им Литвинова был установлен памятник Сергею Кирову), станция и электродепо Самарского метрополитена. В 2012 году площадь Кирова была реконструирована. 
