В ДК имени Литвинова состоялась встреча главы Самары с жителями Кировского района
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 25 апреля, в ДК имени Литвинова глава Самары Олег Фурсов провел встречу с жителями Кировского района. В ходе общения с гражданами были затронуты проблемные вопросы во всех отраслях городского хозяйства и перспективы развития района. В мероприятии приняли участие депутат Государственной Думы Виктор Казаков, председатель Самарской губернской Думы Виктор Сазонов, глава администрации Кировского района Игорь Рудаков, руководители профильных департаментов администрации городского округа Самара, представители управляющих компаний, прокуратуры и полиции, а также депутаты Совета депутатов Кировского внутригородского района.

 
Выступая перед собравшимися, глава Самары Олег Фурсов рассказал про возможности городского бюджета и действия власти по его наполнению, обратил внимание на расширение парка муниципального транспорта, поведал о перспективах, связанных с проведением чемпионата мира по футболу, а также поделился планами по ремонту дорожной сети. За счет средств областного бюджета на условиях софинансирования из городской казны на территории Кировского района планируется выполнить ремонт таких улиц как Магистральная (участок от Заводского шоссе до ул. Литвинова), Свободы (Елизарова – Алма-Атинская), Дальневосточная (Елизарова – Алма-Атинская), Металлургическая (Магистральная – Воеводина), Пугачевская (Каховская – Черемшанская), Товарная (Магистральная – Заводское шоссе), Каховская (Ставропольская – пр. Юных Пионеров), Береговая.

 
Значительная часть мероприятия была проведена в формате «вопрос-ответ». Жители района могли лично задать вопрос главе города либо оставить письменное обращение в администрацию в мобильной приемной. Большая часть вопросов касалась темы ЖКХ и благоустройства района. Например, одна из жительниц района поинтересовалась, будет ли обновлен парк 50-летия Октября. «В настоящий момент идет предпроектная подготовка к благоустройству этой территории, готовится согласование с Главным архитектором города и Департаментом городского хозяйства и экологии. При разработке проекта будут учтены предложения от жителей района. В парке предполагается обустроить дорожки, произвести мощение плиткой, заменить часть аттракционов, очистить озеро», - рассказал глава администрации Кировского района Игорь Рудаков.

 
Беспокоит жителей этого микрорайона и поведение футбольных болельщиков во время проведения матчей Премьер-лиги. Граждане предлагают усилить патрулирование территории, прилегающей к стадиону «Металлург», силами дружинников и казаков. Информация была доведена до правоохранителей.

 
Председатель ТОС «Зубчаниновка» Зоя Пономарева обратила внимание на состояние Орлова и Орловского оврагов, а также возможность ремонта мостов через эти овраги. Горожанка, проживающая на улице Димитрова, попросила восстановить специально оборудованные места для продажи пенсионерами продукции с приусадебных участков возле рынка «Калинка». Все эти и другие заданные жителями вопросы взяты в работу.

 «Большое спасибо всем жителям Кировского района, кто нашел время и пришел на встречу с главой города. Благодарим за конструктивные вопросы, вместе с вами мы их решим. Нам есть, над чем работать», – отметил Игорь Рудаков.

